

---

# 北京市纪念抗日战争胜利五十 周年学术研讨会概述

金以林

---

1995年8月14—15日，中共北京市委宣传部、党史研究室、北京市社科院、北京市社科联、中国人民抗日战争纪念馆在丰台联合举办“北京市纪念抗日战争胜利五十周年学术研讨会”，与会学者60余人。

与会学者就如下问题进行了讨论：

## 一、全国抗日战争史的研究。

与会学者认为，抗日战争的胜利，是近代中国反帝爱国斗争从失败走向胜利的历史转折点，是中华民族从觉醒到复兴的转折点；抗日战争时期是爱国主义得到极大发扬的历史时期；是中共领导的民族民主革命走向胜利的历史时期。

有的学者就抗日战争时期国共合作的关系进行了新的研讨，认为：在抗战初期，国共两党为寻求合作的方式，进行了艰难曲折的谈判。国民党试图“消融”共产党，而共产党也试图“改造”国民党。意识形态歧异的两党，一度令人惊异地试图共建一个“大党”。1937—1939年，两党相继提出各种组织结盟的方案，终因立场差异巨大，谈判未能达成协议。

有的学者回顾了抗战时期我国高等教育的恢复和发展过程，对国民政府在抗战期间的教育政策予以肯定。

## 二、北京地区抗战史的研究。

与会学者指出，近代以来，北京人民始终有着浓厚的反抗日本帝国主义侵略的爱国主义传统，从公车上书、五四运动的反日浪潮到长城抗战、一二九运动，对近代中国历史有着深远影响。爆发于

北京的卢沟桥事变，更是全民族抗战的起点，是民族觉醒的光辉标志。深入研究北京抗战史对丰富充实全国抗战史研究有重要作用。

有些学者还对北平沦陷区的情况进行了研讨。有的学者论述了日伪在北平地区的残暴统治，以及对京西矿区的摧残和掠夺；有的学者考察了北平沦陷时期的文学发展状况，认为：不能简单地将这一时期的文学作品全都称为汉奸文学，在日伪统治下的北平，也有鼓舞人民坚持抗日、积极向上的进步文学，如沦陷时期的北平曾出版了一批唤起人民爱国意识的乡土文学，在近代文学发展史上占有一席之地。

### 三、日军罪行暴行研究。

有的学者运用资料揭示了日军在战争期间投入巨大力量研制毒气弹及在侵华战争中大规模使用的情况。有的学者对日军在中国制造大屠杀的军国主义背景进行了剖析。与会学者强调必须加强对日军暴行及中国军民的死伤数字、财产损失的具体情况进行认真调查，特别强调这项工作应有政府方面予以大力支持。

### 四、批判日本国内为侵略战争翻案的活动。

日本国内有一股为侵略战争翻案的逆流，日本政府修改历史教科书，内阁成员参拜供奉着侵略战争战犯的靖国神社，日本政府官员一再发表为侵略战争翻案的谬论，把侵略战争美化为“解放”亚洲人民的战争，否认在侵华战争期间的暴行。与会学者强烈抨击了这股翻案逆流，认为：要警惕日本军国主义复活，维护中华民族的尊严。

（作者单位：中国社会科学院近代史研究所）